
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 300
van LYDIA PEETERS
datum: 21 juni 2018

aan GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

Ankerplaatsen  -  Opmaak typevoorschriften

Ankerplaatsen zijn, vanuit een erfgoedperspectief, gebieden in Vlaanderen met een grote 
landschappelijke waarde. Het zijn grotere landschappelijke gehelen waarin men een 
geheel van gevarieerde erfgoedelementen terugvindt. Ankerplaatsen zijn opgenomen in 
de Landschapsatlas. Het Onroerenderfgoeddecreet omschrijft de Landschapsatlas als een 
inventaris die kan worden ‘vastgesteld’ en niet meer kan worden ‘aangeduid’.

De onderzoeksagenda voor de periode 2014-2019 van het Agentschap Onroerend 
Erfgoed omvat o.a. ook een onderzoek naar de voorschriften die gelden voor waardevolle 
erfgoedelementen in erfgoedlandschappen. Op deze manier zouden vergunningverleners 
meer duidelijkheid krijgen voor toepassingen in beleidsinstrumenten van andere 
beleidsdomeinen.

In de beleidsbrief 2018 Onroerend Erfgoed gaf de minister in operationele doelstelling 
5.1. ‘De zorg voor het onroerend erfgoed impliceert duurzaam ruimtegebruik en 
stimuleert de ruimtelijke kwaliteit’ aan verder in te willen zetten op een sterke 
samenwerking met Ruimtelijke Ordening. Voor erfgoedlandschappen zou dit overzicht 
leiden tot duidelijke en rechtszekere typevoorschriften voor de waardevolle 
erfgoedelementen.

1. Graag een stand van zaken van de opmaak van de bovenvermelde typevoorschriften. 

2. Hoe verloopt de samenwerking met het departement Omgeving?

3. Wanneer mogen we de finale opmaak van de typevoorschriften verwachten? 

4. a) Graag een recent overzicht per provincie van de vastgestelde ankerplaatsen 
sinds het Onroerenderfgoeddecreet, dat in werking trad op 1 januari 2015, met 
vermelding van de (totale) oppervlakte en het aantal entiteiten.

b) Hoeveel onroerenderfgoedrichtplannen zijn er momenteel gemaakt? 

5. Graag een recent overzicht per provincie van het aantal ha en het aantal entiteiten 
van beschermde cultuurhistorische landschappen (met vermelding van de totale 
oppervlakte).

Vragen over hetzelfde onderwerp werden gesteld aan de ministers Geert Bourgeois (300) 
en Joke Schauvliege (560).



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

GECOÖRDINEERD ANTWOORD  
op vraag nr. 300 van 21 juni 2018
van LYDIA PEETERS

1. In december 2017 is na overleg tussen het departement Omgeving, het agentschap 
Onroerend Erfgoed, het Agentschap voor Natuur en Bos en het departement 
Landbouw en Visserij een voorstel van typevoorschriften voor erfgoed uitgewerkt.
Uit de analyse van de actualiteit van typevoorschriften blijkt alvast niet dat er een 
probleem zou zijn met ‘erfgoedlandschap’. In plannen waar dat noodzakelijk is wordt 
voor erfgoedelementen gebruikt gemaakt van planspecifieke stedenbouwkundige 
voorschriften.

2. Voor de opmaak van gewestelijke RUP’s wordt gewerkt in planteams. Wanneer in het 
plangebied sprake is van relevante erfgoedelementen of landschapselementen neemt 
Onroerend Erfgoed deel aan de planteams. De samenwerking in de planteams 
verloopt vlot. Inhoudelijk geldt het principe dat we geen sectorale regelgeving 
dupliceren in ruimtelijke uitvoeringsplannen. 

3. De algemene actualisatie zal qua timing worden afgestemd op het Beleidsplan Ruimte 
Vlaanderen.

4. a) Het antwoord op dergelijke vragen vindt u sinds kort in de 
onroerenderfgoedmonitor: https://monitor.onroerenderfgoed.be/.
Vlaanderen telt op dit moment 94 ankerplaatsen en andere 
landschapsatlasrelicten die zijn opgenomen in de vastgestelde Landschapsatlas. 
Vier van de ankerplaatsen zijn vastgesteld met procedures conform het 
Onroerenderfgoeddecreet van 12 juli 2013 (inwerkingtreding op 01-01-2015). 
Deze vaststellingen gebeurden in 2016 en 2017.
De vier vastgestelde ankerplaatsen bevinden zich alle in de provincie Limburg.
In 2016 groeide de Landschapsatlas aan met 3.768 hectare, in 2017 met 3.694 
hectare. De volledige vastgestelde Landschapsatlas vertegenwoordigt een 
oppervlakte van 105.399,56 hectare.

Provincie Aantal ankerplaatsen vastgesteld 
volgens het Onroerenderfgoeddecreet

Oppervlakte (in ha)

Antwerpen 0 0
Limburg 4 7.459
Oost - Vlaanderen 0 0
Vlaams - Brabant 0 0
West - Vlaanderen 0 0

b) Er worden momenteel twee onroerenderfgoedrichtplannen voorbereid.

5. Het antwoord op dergelijke vragen vindt u sinds kort in de onroerenderfgoedmonitor: 
https://monitor.onroerenderfgoed.be/.
Vlaanderen telt op dit moment 681 definitief beschermde cultuurhistorische 
landschappen. Zes van deze landschappen beschermde de minister met behulp van 
procedures conform het Onroerenderfgoeddecreet. Limburg telt momenteel twee 

https://monitor.onroerenderfgoed.be/
https://monitor.onroerenderfgoed.be/


voorlopig beschermde cultuurhistorische landschappen waarvoor het openbaar 
onderzoek loopt. Deze zijn niet meegeteld in onderstaand overzicht.

Provincie Aantal cultuurhistorische landschappen Oppervlakte (ha)
Antwerpen 195 14.127
Limburg 122 6.689
Oost-Vlaanderen 129 4.577
Vlaams-Brabant 149 8.811
West-Vlaanderen 77 7.250
Meerdere provincies 9 1.384
Totaal 681 42.838


